
 

 

ZO ŽIVOTA FARNOSTIZO ŽIVOTA FARNOSTI   
PRÍLOHA RADOŠINSKÝCH NOVÍN          Číslo 5 - OKTÓBER 2012 

Sme zodpovední nie iba za to, čo robíme, ale aj za to, čo nerobíme. (Moliére) 

Október a november 
 

T akto nám to vychádza spájať me-
siace v novinách. Naoko dosť 

zvláštne, najmä keď vnímame len sled 
mesiacov v roku. Ale môžu mať tieto 
mesiace nejaký súvis? Október je ru-
žencovým mesiacom, misijným mesia-
com a mesiacom úcty k starším. No-
vember je zdanlivo smutný mesiac so 
spomienkou na zosnulých. Hneď jeho 
prvý deň máme za taký. Pritom je to 
sviatok Všetkých svätých, teda tých, 

čo sa už radujú. Ony sú tie mesiace 
vlastne veľmi dobre spojené.  Modlí-
me sa k Božej Matke, pomocníčke na 
ceste do radosti jej Syna. Myslíme aj 
na tých, ktorí potrebujú pomoc 
a pomáhame, prebúdzame v sebe cit-
livosť na biedu, oživujeme srdce 
a pripravujeme ho na prijatie veľkej 
radosti. Úcta k starším nám pomáha 
premôcť pocit falošnej hrdosti na svo-
ju krásu mladosti a prijať vedomie, že 
aj títo starí boli mladí a my mladí bu-
deme raz starí (ak to bude Božia vôľa). 

Prežívaním smútku za našimi blízkymi 
si uvedomujeme, akí sme ešte biedni. 
Tiež tam pôjdeme. Naši blízki potrebu-
jú našu pomoc a my máme teda zmys-
luplnú povinnosť navštevovať miesto 
ich odpočinku a modlitby za ich spásu, 
ak ju ešte nedosiahli. To v nás prebú-
dza túžbu po pomoci. Tým viac sa po-
tom tešíme na advent. Aké smutné 
a aké radostné mesiace nás to čakajú. 
Také ľudské a – také Božské! 

 

Antónia Sigetová 

Plánované akcie na Rok sv. Cyrila a Metoda a Rok viery v našej farnosti 

— Pravidelné mesačné katechézy 

— V októbri modlitba ruženca s úvahami každú nedeľu o 14,30 hod. 

— Detská svätá omša každý mesiac ukončená s agapé 

— Každý piatok modlitba ruženca a nesenie obetných darov deťmi 

— 17. novembra sv. omša pre mládež – stredoškolskú a vysokoškolskú z celej farnosti. Možno sa niektorí stretnú 
po viacerých rokoch. Takže by z toho mohla byť aj celkom milá stretávka tých, čo sú rozídení po školách v celej 
republike – a to tam, kde sa dozvedali najdôležitejšie pravdy o živote 

ROK VIERY 
Svätý Otec Benedikt XVI. 16. 
októbra 2011 na svätej omši 
v Bazilike sv. Petra, ktorou sa 
končilo dvojdňové stretnutie 
o novej evanjelizácii vyhlásil 

ROK VIERY  od 11. októbra 
2012 (50. výročie otvorenia 
II. vatikánskeho koncilu) do  

24. novembra 2013 – sviatok 
Krista Kráľa vesmíru. 

Východiskom bolo evanje-
lium Mt o platení daní. Pečať 
panovníka patrí panovníkovi, 
pečať Boha v duši človeka 
patrí Bohu. 
Hlavný cieľ: „...prehĺbiť 
a definovať rozsah nového 
ohlasovania evanjelia 
v krajinách s dlhou kresťan-
skou tradíciou.“ 
Pavol VI. vyhlásil podobný 
rok v roku 1967 pri príležitos-
ti 1900. výročia mučeníckej 
smrti sv. Petra a Pavla.  



 

  

Poďakovanie za úrodu 
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V tomto roku sme vo farskom kostole v Radošine už po 
siedmy raz ďakovali Pánovi za to, čím nás obdaril v záhra-
dách, viniciach, na poliach a v sadoch vytvorením výstavy 
z plodov zeme. 

V Roku sv. Cyrila a Metoda sa niesla v tomto duchu. Každý 
rok tvorkyne výstavy s potešením konštatujú, že teraz sa 
im výzdoba najviac podarila. Každý rok si uvedomíme, 
akou krásou a bohatstvom sme obklopení, keď vidíme 
hotové umelecké diela, ktoré sa z kombinácií plodov rôz-
nych tvarov, veľkostí a farby dajú vytvoriť. Aranžérky sa 
z roka na rok vypracovávajú a to, čo vytvárajú, vyráža 
dych. Výstava sa vďaka dátumu výročia posvätenia chrá-

mu, ktorý si 
pripomína-
me na svia-
tok Povýše-
nia Svätého 
Kríža 14. 
septembra, 
kedy je už 
úroda zrelá 
a zberá sa, 
spája so slá-
vením 

„hodov“. Tým je toto slávenie ešte 
umocnené. V posledných dvoch rokoch 
sa slávenie predĺžilo na dva dni vďaka 
aktivite miestneho poľovníckeho zdru-
ženia, ktoré v hodovú sobotu uspora-
dúva poľovnícky deň a oslavuje pritom 
svätou omšou vo voľnej prírode svojho 
patróna, svätého Huberta. Sú to du-
chovne veľmi mocné dni a účasť na 
nich býva stále početnejšie. Pre tých, 
ktorí nemohli výstavu z rôznych dôvo-
dov vidieť osobne, prinášame niekoľko 
záberov.  

Foto: P. Škuta — vľavo a dolu,  
M. Escherová — hore 

Vľavo: bočný oltár nad Sv. hrobom 
Dolu: pred hlavným oltárom 

Z omše k oslave patróna poľovníkov, sv. Huberta 
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Význam ruženca 
Modliť sa ruženec neznamená nič iné, ako hľadať spôsob, 
aby sme boli s Ježišom a Máriou. Rozjímajúc 
o tajomstvách ich života, sme s nimi; keď prichádza radosť 
Vianoc i vážnosť obetovania v chráme, smútok a krvavý 
pot na tvári, na chrbte rany od bičovania a od kríža, na 
hlave tŕňová koruna. Keď sme s nimi každodenne spojení 
na takýchto stretnutiach, tak budeme mať s nimi zaruče-
nú radosť z víťazstva nad smrťou a hriechom. Máme zais-
tené dary Ducha Svätého a konečnú oslavu v nebi. 
Preto modliť sa ruženec neznamená skryť sa niekde do 
kúta a žiť ďaleko od ľudí a života. Znamená to prispôsobo-
vať sa cudzím i vlastným krížom a niesť ich tak, ako ich 
nosili Ježiš a Mária. Byť s nimi, to znamená prežiť aj opo-
vrhnutia a sklamania, a nikdy nehľadať pomstu. Ísť s nimi, 
to znamená ísť novou cestou človeka, ktorý verí v Boha 
tvoriaceho všetko nové.  
Každá modlitba sa môže  rýchlo skončiť, a to tak, že sa 
všetko pomodlíme, ale nestretneme sa s Ježišom 
a Máriou. Ak tak robíme, hrozí nám nebezpečenstvo, že sa 
nám modlitba stane marením času a nikdy si ju neobľúbi-
me. Je to to isté ako stretnutie s priateľom. Ak nemáme 
pre neho nikdy čas, alebo mu venujeme málo času a náš 
rozhovor skrátime, priateľstvo sa pominie, pretože sa roz-
padne.  
Preto je dôležité mať čas na modlitbu ruženca, aj na každú 
inú modlitbu.  
 

Prečo ruženec?  
Dnes sme svedkami veľkej módy meditačných techník rôz-
nych filozofických, náboženských a, žiaľ, aj okultných sme-
rov. Snažia sa u nás udomácniť a zaujať miesto v myslení, 
spôsobe životného štýlu, nazerania na Boha, praktizovaní 
náboženského života. Ujímajú sa veľmi ľahko, lebo i dneš-
ný človek prirodzene túži po nadprirodzenom. No často sú 
to smery, ktoré priamo alebo nepriamo útočia na Rímsko-
katolícku cirkev. Modlitba Svätého ruženca je vzácna perla 
meditatívnej modlitby katolíckej cirkvi. Tak je len na nás, 
či si naberieme z jej hlbokej studnice darov. 
Pápež Benedikt XVI., ešte ako známy teológ a kardinál J. 
Ratzinger, napísal vo svojej knihe o svojom osobnom vzťa-
hu k modlitbe ruženca, kde poukazuje, ako je táto „ľudová 
zbožná úcta“ základným prameňom pre dušu, ktorá z ne-
ho čerpá vnútorný pokoj a tichosť. 
Modlitba ruženca je meditačná niť. Jej rytmické opakova-
nie ukolíše dušu, prenáša na ňu pokoj, kým sústredenie sa 
na slová, najmä na Máriinu postavu a na obrazy Krista, 
ktoré sa postupne otvárajú pred našimi očami, zbavujú 
dušu starostí a umožňujú jej pozdvihnúť pohľad k Bohu. 
Ruženec nám v skutočnosti vracia tú pôvodnú múdrosť, 
ktorá dobre vie, že opakovanie je dôležitý komponent 
modlitby a meditácie. Tento rovnaký rytmus nás ukolíše a 
upokojí. Nie je dôležité, aby sme sa sústreďovali na každé 

slovo, ale aby sme nechali pôsobiť pokoj, ktorý jednotvár-
ny rytmus prináša. Nejde tu iba o prázdne slová, pretože 
prinášajú našim očiam a našej duši veľké obrazy a videnia, 
predovšetkým postavu Márie a cez ňu aj postavu Krista. 
Tí, čo sa kedysi ruženec modlievali, obvykle celý deň tvrdo 
pracovali a po práci neboli schopní konať veľké intelektu-
álne modlitbové úkony. Potrebovali modlitbu, ktorá by im 
vrátila pokoj, aj ich trochu rozptýlila, zbavila ich starostí a 
poskytla útechu a posilu. 
Skúsenosť s opakovaným rytmom zborovej modlitby ma 
priam unáša a napĺňa mi dušu. Túto starodávnu skúsenosť 
kresťanstvo úplne prijalo, nie div, že sa modlitba ruženca 
stala takou populárnou pre každého, pre vzdelancov a pre 
jednoduchých ľudí. 
Ak sa chceme dobre pomodliť ruženec, pri recitovaní mys-
lime na dej toho desiatku, ktorý sa modlíme, sprevádzaj-
me Pána Ježiša pri jeho radostiach, účinkovaní, utrpení aj 
sláve. To, o čom uvažujeme, aplikujme na svoj vlastný ži-
vot. Učíme sa od Ježiša spolu s Pannou Máriou. Chceme 
aj my prežívať svoje radosti, svoje utrpenia tak, ako ich 
prežívali oni, aby sme sa aj my raz dostali do slávy, ktorú 
chceme prežívať spolu s nimi vo večnosti. 
„Modlitba ruženca mala dôležité miesto v mojom duchov-
nom živote už v mladosti. Ruženec ma sprevádzal vo chví-
ľach radosti aj vo chvíľach skúšok. Jemu som zveril množ-
stvo starostí, v ňom som vždy našiel posilu. Ruženec je 
moja najobľúbenejšia modlitba. Je to nádherná modlitba! 
Nádherná vo svojej jednoduchosti a hĺbke. Je Máriinou 
cestou. Je to cesta podľa príkladu Panny z Nazareta, ženy 
viery, ticha a pozorného počúvania. Tajomstvá Krista sú 
v istom zmysle aj tajomstvami jeho matky – dokonca 
i vtedy, keď nie je do nich priamo zapojená, a to už pre 
samotnú skutočnosť, že z neho a pre neho žije,“ povedal 
bl. Ján Pavol II.  
 

Spracovala Hanka Gorylová  

Modlitba svätého ruženca 

Destinácia Bojná – odporúčame navštíviť najlepšie 
v skupinkách, zabezpečiť si odborný výklad. Navštívili sme 
a veľmi odporúčame. Dôkazy kresťanskej viery na našom 
území sú tam mimoriadne viditeľné. Je to najnovší veľký 
objav z čias Veľkomoravskej ríše.  
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OZNAMY 
ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY 10-11/2012 

Všeobecný: Aby v najstarších kresťanských krajinách napredo-
vala nová evanjelizácia.  

  Všeobecný: Aby biskupi, kňazi i všetci služobníci evanjelia 
odvážne a verne svedčili o ukrižovanom a vzkriesenom Páno-
vi.  

Misijný: Aby slávenie Svetového dňa misií prinieslo ovocie 
v obnovenom nadšení za evanjelizáciu.  

  Misijný: Aby putujúca Cirkev žiarila na zemi ako svetlo náro-
dov.  

Úmysel KBS: Aby členovia ružencových bratstiev boli príkla-
dom horlivosti v modlitbe a v konaní skutkov lásky.    Úmysel KBS: Aby veriaci nehľadali v živote falošné istoty, ale 

boli pripravení na Kristov druhý príchod.  

ADORÁCIA   SPRÁVY ZO ŽIVOTA FARNOSTI 
V Radošine na prvý piatok od 12. hod. do začiatku sv. omše. 

   

— 5. septembra odslúžil vdp. dekan Ľ. Havran sv. omšu na 

začiatku nového školského roka 2012/2013 Veni Sancte. 
Obetné dary niesli žiaci, po sv. omši bolo agapé pred Lurd-
skou jaskynkou. 

— 14. septembra sa robila výzdoba kostola plodmi zeme ako 

poďakovanie za úrodu. 

— Výzdoba kostola bola verejnosti sprítomnená od 15. sept. 

do 25. septembra každý deň od 8,00 do 18,00 hod. Výsta-
vu podfarbovala hudba z reproduktorov. 

— 15. septembra na sviatok Sedembolestnej Panny Márie, 

Patrónky Slovenska, sa svätou omšou začal druhý ročník 
Poľovníckych dní v Radošine. Bližšie v samostatnom texte. 

— 16. septembra odslúžil vdp. Ľ. Havran, dekan, slávnostnú 

svätú omšu pri príležitosti výročia posvätenia farského 
chrámu. Omša bola ukončená modlitbou ku Sviatosti Ol-
tárnej a požehnaním ňou, pápežskou hymnou 
a slovenskou hymnickou piesňou. 

— Spolok sv. Vincenta – Konferencia Kráľovnej pokoja 

v Radošine sa v dňoch 29. a 30. septembra zapojil do ak-
cie Pomoc pre Haiti a Honduras predávaním medovníko-
vých srdiečok. 

— V piatok 28. septembra sa pod vedením vdp. Ľ. Havrana 

konala ďalšia z akadémií k Roku sv. Cyrila a Metoda. 

— V sobotu 29. septembra odslúžil p. dekan ďakovnú sv. 

omšu za jubilujúcich 60-nikov. Po nej mali malú 
„stretávku“, veď mnohí z nich sa už roky nevideli. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Horný rad zľava: Stanislav Siget, Jozef Bednárik, Ivan Balážik, Gedeon Barto-
šek, Milan Minarovič, František Prachár, pán dekan,  Jozef Štepka,  Emil 
Vičan, Milan Vyhlídal  
Dolný rad zľava: Marta Filová (Rolincová), Božena Turčanová (Michlerová), 
Jolana Gallová (Kováčiková), Marta Gabrhelová,  Viera Bartová,  Gitka Barto-
vičová, Mária Šišková  (Víčanová),  Zuzana Kubranská (Naňová), Mária Mehe-
šová (Dvoráková),  Viera Benedikovičová (Bazalová), Daniela Krajčíková 
(Ondrejková).       Foto: R. Erent 

VYSLUHOVANIE SVIATOSTI ZMIERENIA   
Denne — okrem nedele, pol hodiny pred sv. omšou vo farskom kos-
tole 
K prvému piatku: 
• V Radošine v pondelok od 16.30 do 18.00 hod., v stredu po ran-

nej sv. omši, v piatok od 8.00 do 9.00 hod. a popoludní od 15.00 
do 16.30 hod. 

• V Behynciach v utorok od 16.00 do 18.00 hod. 
• V Bzinciach vo štvrtok od 17.00 do 18.00 hod. 

  

Farská knižnica informuje: Otváracie hodiny farskej knižnice zriade-
nej v priestoroch obecnej knižnice na Obecnom úrade v Radošine sú: 
streda od 13.00 do 16.00 hod. 

  
KATECHÉZA   

Sviatosť krstu: Rodičia, ktorí žiadajú o krst svojho dieťaťa, si dohod-
nú termín krstu a katechézy pred ním s kňazom osobne, alebo tele-
fonicky (038 5398281, 0905 345869). 
Sviatosť manželstva: Snúbenci aspoň tri mesiace pred plánovaným 
termínom sobáša prídu na farský úrad a žiadajú o udelenia sviatosti 
manželstva. 

Príprava dospelých na prijatie sviatostí: Príprava na prijatie sviatosti 
krstu dospelých, prípadne iných sviatostí, trvá dva roky. 

  

VÝZNAMNÉ LITURGICKÉ DNI   
OKTÓBER 2012   

1. Sv. Terézia z Lisieux, panna a učiteľka Cirkvi       spomienka   

2. Sv. anjeli strážcovia  spomienka   

4. Sv. František Assiský  spomienka   

7. Ružencová Panna Mária spomienka   

17. Sv. Ignác Antiochijský, biskup a mučeník spomienka   

18. Sv. Lukáš, evanjelista                                             sviatok   

   

NOVEMBER 2012    

1. Všetkých svätých slávnosť  

2. Všetkých verných zosnulých spomienka  

 9. Výročie posviacky Lateránskej baziliky sviatok  

20. Výročie posviacky katedrál. chrámu v Nitre  sviatok   

21. Obetovanie Panny Márie                                        spomienka   

25. Krista Kráľa slávnosť   

30. Sv. Ondrej, apoštol sviatok   

     

     


